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ПРАБЛЕМЫ ВЫКЛАДАННЯ КУРСА 
"БІБЛІЯТЭЧНЫЯ ФОНДЫ"

I ШЛЯХІ ЯГО ЎДАСКАНАЛЬВАННЯ

Курс "Бібліятэчныя фонды" з'яўляешіа ад- 
ным з вядучых вучэбных бібліятэказнаўчых 
дысцыплін. Яго вывучэіше — абавязковае для 
ўсіх студэнтаў ФІС. Ён забяспечвае прафесійную 
падрыхтоўку бібліятэкараў-бібліёірафаў вы- 
шэйшай кваліфікацыі ўсіх спецыялізацый.

Канцэпцыя развіцця бібліятэчнай справы ў 
Рэспубліаы Беларусь, а таксама павышэние ста
туса натай  навучалыіай установи патрабуюць 
павышэння запатрабавашіяў да выкладашія 
спецыялыіых дысцышіін.

У суЕязі з гэтымі запатрабавапнямі вык- 
ладчыкі ў 1992/93 навучальным годзс рас- 
працавалі новую вучэбпую праграму курса 
"Бібліятэчныя фонды”, якая напбольш улічвае 
спецыфіку развіцця бібліятэчнай справы ў 
рэспубліцы, адраджэнне беларускай культуры, 
Оеларускай мовы.

У 1991 годзе выйшаў з друку і новы вучэб- 
ны дап.'.'можнік Ю.Сталярова "Библиотечный 
фонл", так што маюцйа ўсе падставы для паспя- 
ховап выкладання і вывучэння данага курса. 
На яш зыкладанне адведзена вучэбным планам 
на дзённым аддзялешіі 92 гадзіны. 3 іх лекцый- 
ны курс складае 50 гадзіп, семінарскія заняткі 
-  10, лабараторныя -  26 гадзін, 4 гадзіны -- 
самастойпая йраца студэнтаў. Прадугледжана 
па 2 гадзіны кансультацый на групу. I закаігч- 
ваецпа высучэнне курса экзаменам.

Семійарскія заняткі праводзяцца па най- 
больш складаных тэарэтычных тэмах курса, 
напрыклад "Фупкцыі, уласцівасці і прынцыпы 
фарміравання бібліятэчных фоішаў", "Шляхі 
фарміравання адзінага бібліятэчпага фонду" і 
інш. Падрыхтоўка да семінарскіх заняткаў 
прадугледжвае вывучэннс рэкамендуемай лі- 
таратуры, камплектаванне асобных палажэнняў 
па тэме семіпара, падбор ілюстрацыйнага мате
риалу, раскрыішё тэмы на прикладах з прак- 
тычнай дзейнасці бібліятэк рэспублікі.

Лабараторпыя запяткі дапамагаюць лепш 
усвядоміш. тэхналогію асобных працэсаў фар- 
міравайня бібліятэчнага фонду, капрыклад

стваріііне даведачнага апарату ў дапамогу кам- 
плсктаванню, адбор дакументаў у фонд біС- 
ліятэкі, улік бібліятэчнага фоішу і інш. Яны 
таксама дашмагаюць выпрацаваць у студэіітаў 
практычныя навыкі, пазнаёміць з імструктыў- 
на-метадычнымі дакументамі, самастойна 
аналізаваць сітуацыю, рабіць свае выпади і 
прапановы, зпасміцца з практыкай бібліятэч 
най справы. Гэтае знасмства пайшраецца і за- 
мацоўваешіа ў час вытворчай практыкі студэн- 
таў у канкрэтных бібліятэках.

Але на сёшіяшні дзень маецца і цэлы шэраг 
праблем, якія патрэбна выраціаць. Распрапава- 
ная праграма курса на аснове шматгадоваіа 
вопыту выкладання ўключае 22 тэмы. У новым 
вучэбным дапаможніку, выпушчаным з лруку 
ў 1991 г., няма цэлага шэрагу тэм, прадупісджа- 
ных у праграме курса. Напрыклад, няма такіх 
тэм, як "Асаблівасці фарміравання фоішаў”, 
"Фарміраванне фондаў бібліятэк розных тыпау 
і вілаў ва ўмовах аўтаномнай дзейнасці і ў 
ЦБС", "Бібліятечпыя фонды ў Рэспубліпы Бела
русь", "Фарміраванне фоішаў бібліятэк за мя- 
жой". Да гэтых тэм распранаваны сгіісы лі- 
тараілргл, чытаюпца лекпыі. Але матэрыял іх 
успрымаеіша стулэнтамі з цяжкасцямі.

Для далейш ат ўдасканальвання выкладан- 
ня курса "Бібліятэчныя фонды" патрэбна на- 
ступнае:

1. Па ўсіх пералічаных тэмах курса, якія нс 
выкладаюіша ў вучэбньгм дапаможніку, нсаб- 
ходна, каб б ш і надрукаваны тэксты лекшлй, 
каб студэнты маглі іх выкарыстоўваць пры 
падрыхтоўцы да семінарскіх заняткаў, да эк
замена}'.

2. Распрацавааь па ўказаных тэмах тэматы- 
ку рэфератаў, дакладаў, курсавых работ.

3. Тэмы курса "Біблітэчныя фонды ў Рэс- 
публіны Беларусь" і "Фарміраванне фондаў 
бібліятэк за мяжой" прапанаваць студэіггам вы- 
вучань самастойна, выкарыстоўваючы для вы
вучэння лершай тзмы вытворчую практику і 
вопыт канкрэтных бібліятэк Рэспублікі Бела
русь. Кантроль за самастойным вывучэннем 
тэм здзяйсняць у выглядзе калёквіўму па 2 га- 
дзіны на сту'дэнцкую ірупу за кошт запланава- 
най самастойнай працы студэнтаў.

4. Унесці ў праграму практыкі студ эіту  П 
курса вывучэнне пьггання аб арганізаныі б к ' -  

ліятэчнага фонду ва ўмовах адкрытага доступу, 
бо гэта тэма не чытаецна.

5. Лабараторныя заішткі на тэму "Раеста- 
ноўка бібліятэчьагафонду" пажаданаппа;>.ахи-
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на базе Нашлянальнай бі':\,ятзкі РэспублііС 
Ьс:: а рус ь, РНТЬ і Оуні;йх бібліятэк. Але
для глага патрэбйа з боку рзктарата в ш з п с н -  
не сродкаў для аплаты супрацоўнікам бібліятэк 
:а той час і працу, яыя б іб л ій  ^чныя работнікі 
іштрацяць на нашых студзнтаў.

Вось тыя, на наш погляд, некаторыя праб- 
лсмы. якія патрэбна вырашаць для ўдасканаль- 
вання выкладанпя курса "Бібліятэчныя фоішы".

Суддзя ^ .С ., 
канд.пед.навук, 

дапэнт

М ІЖ ПРАДМ ЕТНЫ Я СУВЯЗІ КУРСА  
"БІБЛІЯГРАФІЯ М АСТАЦТВА"

Курс "Бібліяграфія мастацтва" ўзаемазвяза- 
ньі з шэрагам як папярэдніх, так і паралелыіа 
читаемых наступных курсаў: "Тэорыя біблія- 
графіі", "Кнігазнаўства", "Бібліятэчнае абслу- 
го\’і;анне", "Інфарматыка", "Псторыя мастацт- 
наў" і інш.

Характар узаемасувязі абумоўлены ступень- 
чатасшо і бесперапыннасню адукацыі, г.зп. 
ідэяй лагічнага, канцэптуальнага і іншага па- 
стуналыіага назапашвання інтэлектуальных ве- 
лаў і набыцця практичных навыкаў.

У значнай меры фарміраванню гэтых ведаў 
і ўменняў садзейнічае вывучэнне студэнтамі 
інтэграцыйных працэсаў, якія ахопліваюць сён- 
ня ўсе  галіны чалавечай дзейнасці, асабліва 
навуку.

У агульнанавуковым курсе "Псторыя мас- 
гацтваў". даюцца прадстаўленні аб сучасных 
праблемах навук мастацка-эстэтычнага ком
плексу, але, на жаль, у гісторыка-мастацкім 
плане, -таму курс "Бібліяграфія мастацтва" не 
можа абапірацца на багаж ведаў, атрыманых 
студэнтамі ў гэтым курсе. Па характеру і зада
чах лекцыі і лабараторныя заняты з некаторай 
доляй умоўнасці можна падзяліць на азнаям- 
ленчыя (пазнавальныя), аналітычныя і творчыя 
(праблемныя).

Лабараторныя заняткі азнаямленчага ха- 
рактару праводзяхша з мэтай замацавання ў 
памяці, канкрэтызацыі лекцыйнага матэрыялу, 
што лае магчымасць студэнту спалучьшь веды з 
курса "Псторыя мастаіггваў" аб асобных с т а 
лях, жанрах, творчых асобах.

Адной з тэм, якая разглядаецца ў некалькіх 
курсах, з’яўляецца тэма аўтаматызаваных інфар- 
мацыйных сістэм па культуры і мастацтву. Раз- 
межаваннс ідзе па лініі апрацоўкі і выкарыс- 
тання мастацтвазнаўчай інфармацьгі. Заняты  
творчага тыпу разумеюцца намі як заняты, мэта 
яых — стварэнне новай бібліяграфічнай інфар- 
мацыі або пераўтварэнне аднаго тыпу інфарма- 
цыі ў другі. На гэтым шляху неабходна цесная 
сувязь з курсамі "Тэорыя бібліяграфіі", "Арга- 
нізацыя бібліяграфічнай работы", "Інфарма- 
тыка".

Чытанне курса "Псторыяграфія мастацтва- 
знаўства" на факультэце завочнага навучання 
дазваляе сканпэнтравапь увагу студэнтаў на 
інтэграцыйным характары інфармацыйных па- 
трэб спецыялістаў у галіне мастацтва і суаднес- 
ці іх  са стратэгіяй бібліяграфічнага пошуку, 
які раскрываецца ў курсе "Бібліяграфія мастап- 
тва".

Перспектыўным напрамкам у дасягненні 
пераемнасці ў перадачы ведаў і ўменняў можа 
стаць выпрацоўка адзінай метадалогіі навучан
ня, канчатковым вынікам якой стане фармі- 
раванне творчай асобы, каштоўнасць якой на 
рынку працы даволі высокая.

Для атрымання ступепі бакалаўра прап.а- 
ноўваюцца цыклы тэхналагічных дысцыплін, 
для атрымання ступсні магістра -- курсы, якія 
ставяць мэтаю выпрацоўку навыкаў самастой- 
най творчасці.

Прапаноўваецііа ўвесці матэрыал па біблія- 
графічнаму апісанню выданняў па мастацтву ў 
курсе "Каталагізацыя мастацкай літаратуры і 
літаратуры па мастацтву"; аднавіць курс "Пс- 
торыяграфія мастацтвазнаўства" на стацыяна- 
ры; працягваць работу па перадмашыннай апра- 
цоўцы патокаў і масіву па мастацтву для фар- 
міруемай базы даных для ўводу ў вучэбную АІС.РЕ

ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




